

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Хатламаджиян Каролины Торосовны на тему «Права авторов результатов интеллектуальной деятельности нормативно неопределенной природы», представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право**

Тема, к которой обратился соискатель, представляет интерес в деле охраны интеллектуальной собственности на железнодорожном транспорте. В работе раскрывается характер прав, возникающих вследствие создания результата интеллектуальной деятельности, не отнесенных законодателем к исключительному праву или личным неимущественным правам.

Наибольший интерес для предприятия представляет, конечно, исключительное право на результат интеллектуальной деятельности или средство индивидуализации, однако, законодатель в части четвертой Гражданского кодекса Российской Федерации предусматривает и прочие права, на которые предприятию необходимо обратить внимание для соблюдения собственных интересов, а также интересов третьих лиц, прежде всего работников. В первую очередь, речь идет о праве на получение патента, праве автора на вознаграждение за использование служебного результата интеллектуальной деятельности, праве на «факультативную» регистрацию.

В силу особенностей инфраструктуры железной дороги, призванной обеспечивать безопасное и качественное передвижение пассажиров и грузов, ее составляют как материальные, так и нематериальные объекты (интеллектуальная собственность). В связи с этим нередки случаи получения работниками предприятия охраняемых результатов интеллектуальной деятельности, в первую очередь, программ для ЭВМ и баз данных, или патентоспособных решений: изобретений и полезных моделей.

Создание или получение работником результата, обладающего признаками объекта патентных прав, порождает у работодателя право на получение патента на такой результат. Однако ввиду того, что норма закона, посвященная праву на получение патента, крайне лаконична, на практике возникают вопросы, ответы на которые должны иметь твердую и логичную теоретическую базу. Из автореферата К.Т. Хатламаджиян следует, что вопрос природы права на получение патента, выявленный и решенный в работе, тщательно рассмотрен и проанализирован автором. Интересно представленное обоснование двойственной природы этого права.

Кроме того, соблюдение принципов добросовестности и разумности в правоотношениях требует учитывать интересы не только предприятия как работодателя, но и работников, в данном случае выступивших в роли авторов тех или иных результатов интеллектуальной деятельности. Поэтому рассуждения соискателя относительно права на вознаграждение за использование служебного результата интеллектуальной деятельности, особенно в части обязанных субъектов по данному праву и его оборотоспособности, представляют не только теоретический, но и практический интерес.

Также заслуживает положительного отзыва факт отражения в работе права обладателя исключительного права на программу для ЭВМ или базу данных на осуществление регистрации соответствующего результата интеллектуальной деятельности.

Отдельно стоит отметить обращение соискателя к общим вопросам интеллектуальных прав и проведенную оценку рассмотренных в работе прав с точки зрения возможности их причисления к интеллектуальным правам. Как представляется, практическая ценность такого исследования состоит в том, что оно, например, определяет правомерность тех или иных сделок по поводу конкретных прав.

В целом автореферат производит положительное впечатление. Он написан доступно и грамотно и вместе с тем научным языком.

Из автореферата следует глубокое изучение соискателем исследуемой проблематики, рассмотрение того или иного вопроса под разными углами.

Вместе с тем, работа вызывает некоторые замечания.

Во-первых, обе главы работы имеют идентичное наименование, хотя предмет рассмотрения в них различный.

Во-вторых, обращает на себя внимание явный перевес второй главы по сравнению с первой, не имеющей внутренней структуры.

Однако сделанные замечания не умаляют достоинств работы. К.Т. Хатламаджиян как автор представленной работы заслуживает присуждения ей учёной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 - гражданское право, предпринимательское право, семейное право, международное частное право.

Зими́на Ирина Анатольевна, 129626, г. Москва, 3-я Митищинская ул., д. 10. Тел. 8 (499) 260-43-13, [povniizht@mail.ru](mailto:povniizht@mail.ru), кандидат юридических наук, начальник Правового отдела открытого акционерного общества «Научно-исследовательский институт железнодорожного транспорта».

Подпись  
заверено:

